

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

DOMINGO 31 DE MAYO DE 1874.

Número 1848.

**Precios de suscripciones, anuncios y comunicados.**—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo y á los suscritores y 90 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessia, Jorge Juan, núm. 16.

**Condiciones de suscripción.**—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

### LA CUESTION DE HACIENDA.

El descenso que han sufrido en estos días los fondos públicos, por mas que no haya sido de gran importancia, ha dado ocasión á varios de nuestros colegas para juzgar desfavorablemente la conducta del ministro de Hacienda, sin otro motivo para ello que no haya presentado un plan definitivo para resolver la crisis financiera y haya ultimado todos los asuntos que encontró sin terminar al encargarse del ministerio.

Los diarios que fundan su crítica en esta para ellos ineficaz demora, se olvidan que el Sr. Camacho no podía hacer en quince días lo que otros no han hecho en cuatro meses, y no por ello fueron objeto de censuras; que los asuntos que estaban pendientes de terminación eran tan trascendentales é importantes, que merecían algún estudio para que no menoscabasen en nada los intereses del Tesoro. Bastará citar á este propósito el Banco Nacional, cuya creación encuentra graves dificultades entre los representantes de los Bancos de provincias; el convenio con el Comité de tenedores de fondos españoles para el pago de los dos semestres de la deuda exterior que están sin satisfacer, y cuyo contrato dejó sin concluir el Sr. Echegaray por la resistencia del Banco de París á la devolución de ciertas garantías que conserva en su poder; el arriendo de la renta de tabacos, que entraña suma gravedad por las condiciones estipuladas en el contrato; los vencimientos que todos los días se presentan y que es preciso renovar ó pagar, si no se quiere que las garantías afectas á estas obligaciones salgan al mercado con notorio daño del crédito y de los intereses públicos; todo ello, unido al estado poco lisonjero en que se halla la administración, entendemos que reclama algún tiempo el examen de tantos y tan graves asuntos como tiene el deber de resolver el Sr. Camacho.

Nosotros creemos que reclama alguna imparcialidad la gestión financiera, pues es de tal importancia, afecta tantos intereses, que bien merece un juicio menos apasionado que el que revelan los que censuran la demora en conocer los planes y proyectos del ministro de Hacienda.

Respecto al descenso observado en los valores del Estado, nada podemos añadir á lo dicho por *La Epoca* en el siguiente párrafo:

«En nuestro concepto, la baja actual no tiene relación alguna con el nombramiento ni con la conducta del nuevo ministro de Hacienda, como lo demuestra el hecho de haberse cotizado ya sobre 14,40 antes de su elección. Los cambios descendieron porque el papel abunda y no cesa de afluir al mercado, hallándose los tenedores bajo la amenaza de venta sucesiva de garantías afectas á préstamos pendientes del Tesoro por cantidades no despreciables.»

Creemos, pues, que nada podrán replicar los opositores á las anteriores reflexiones.

*El Imparcial* dirige severos cargos al ministro de Hacienda por su tardanza en dar á conocer sus propósitos, y dice que el Tesoro habrá salvado á la entrada del nuevo ministerio alguno de los apuros sobremedios angustiosos que encontró la situación del 3 de enero; y aunque nosotros creemos lo dicho por el colega, algunos pudieran dudar de sus asertos, y no habria estado demás el que hubiese sido mas explícito en este punto para que el país apreciase todos los esfuerzos y sacrificios realizados para resolver la cuestión de Hacienda.

El pago del cupon exterior que tanto preocupa á *El Imparcial* no alcanzamos á comprender como no lo realizó el anterior ministro de Hacienda, y si tardó, según noticias autorizadas, mas de dos meses en los preliminares del convenio, y dejó el puesto sin poder recabar del Banco de París la devolución de las garantías, entendemos que no es muy equitativo el crítico al actual ministro porque en pocos días no ha orillado las dificultades que no pudo vencer el señor Echegaray.

Insiste el ahora impaciente diario en que se acuda al crédito para obtener recursos, aconsejando que se negocie un empréstito, pero adoptando antes las medidas necesarias para que se levante la cotización de nuestros valores, y como es consiguiente, figura en primer término el pago del cupon exterior, siendo extraño que para nada se ocupe el colega del correspondiente al interior.

Acercá del remedio que para aliviar la situación del Tesoro propone el colega citado, ya expusimos en nuestro número anterior lo desahogado que crejamos el acudir al medio que aconseja con tanta insistencia.

*La Epoca*, conforme con nuestras indicaciones, aduce las siguientes atinadas observaciones:

«Para el pago de obligaciones preferentes y gastos de guerra se necesitaría triple cantidad, debiendo arbitrarse por lo menos 2.000 millones efectivos si habíamos de vivir algún tiempo sin grandes apuros. ¿Puede obtenerse hoy del crédito tan enorme suma? No abrigamos por nuestra parte semejante ilusión.»

El diario á que nos referimos olvida además que para realizar una operación de crédito como la que propone, sería indispensable el voto de las Cortes, las cuales habrán también de ocuparse del arreglo definitivo de la deuda, cuya realización, sin su concurso, tropezaría con insuperables dificultades. Así lo comprende el ministro de Hacienda, que, según tenemos entendido, piensa someter íntegra esta cuestión al poder legislativo.»

Es objeto también de controversia por algunos de nuestros colegas el arreglo de la deuda y reducción en el pago de los intereses.

Nosotros creemos que es indispensable de todo punto un arreglo justo y prudencial; pero es cuestión esta de tal trascendencia, que no es para tratada de sosiajo, sino dedicar á ello detenida atención, y por lo tanto nos reservamos examinarla en artículo aparte.

Ignoramos el pensamiento del señor Camacho relativo á esta cuestión, si bien creemos que éste y todos los ministros de Hacienda no podrán salir adelante en su gestión sin realizar un arreglo con los tenedores de valores del Estado, arreglo que reclama la opinión general y los intereses del Tesoro y de los particulares.

(La Iberia.)

GERMEN VITAL.

Con sentimiento lo decimos: la lectura diaria de todos nuestros colegas nos produce una penosa impresión, al considerar lo lejano que se ve todavía el término de los males de la patria y la ventura que las pasiones políticas nos hacen perder. El mundo entero, que hoy tiene fija su vista en nuestra Península, no podrá menos de considerar con asombro y lástima la impavidez con que destruimos nuestro bienestar y las contradicciones de todas clases de que estamos dando continuo testimonio. La producción casi espontánea de nuestro suelo acusa á nuestra indolencia y deja ver las incalculables riquezas que dejamos perder. Las minas de nuestro territorio aguardan inútilmente su explotación. El comercio paralizado nos acusa. Nuestro perdido crédito nos deshonra.

El proverbial valor de los españoles se emplea en fraticidas luchas, y los brazos que manejan el fusil olvidan el uso de los instrumentos de labor. Una horrosa estadística mortuoria denuncia nuestra ferocidad, el conato de nuestros odios y la constancia que nos distingue para el mal. Las dos escuelas políticas, hijas de la intransigencia y la locura, sostienen un estado de cosas que rechazan la razón y el buen sentido, y sin embargo, en medio del cuadro de amarguras que ofrece España, diariamente se ven ejemplos parciales de la vitalidad de un pueblo, ansioso de paz y de orden, en que pueda desarrollarse sus mas ocultos gérmenes de riqueza.

Los productos agrícolas de nuestro país conquistan en exposiciones internacionales los primeros premios; las artes españolas tienen digna representación en todos los mercados europeos, y la industria se desarrolla entre el fragor de los sangrientos combates. Jerez lleva sus vinos á Inglaterra, y demuestra que no tienen rival, ni pueden admitir competencia; Cádiz, llorando lo que el federalismo la hizo perder en importancia, realiza la obra colosal de su surtido de agnias. Mientras que un infame é indigno sacerdote destruye las líneas férreas, haciendo chocar á dos locomotoras ó arrojando por medio del vapor las líneas telegráficas, Granada y Málaga se unen por medio del ferro carril, inaugúrase una sección del de Galicia y reciben notable impulso otras obras de igual índole; Sevilla establece una exposición bético-estremena, Madrid abre sus puertas á los productos de las provincias del Este, y Málaga, Barcelona y Madrid exhiben en públicas exposiciones los productos de las artes estéticas; Valencia y Madrid disputan los premios destinados á las flores por un jurado; en Cataluña y Murcia se celebran juegos florales, eu que la hermosura premia también á la poesía, y en un período brevísimo se estrenan tres óperas en España, y se publican libros de la mayor importancia, y logran positivos resultados los mas serios estudios.

Todas estas manifestaciones de ventu-

ra se pierden hoy estérilmente; pero tenemos la evidencia de que no llegarán á desaparecer. La locura de un pueblo no puede ser duradera, ni acabar con su vida como acaba con la de un individuo: la reflexión recobrará su imperio, y mas pronto ó mas tarde conseguirá España la ventura á que está predestinada. Sería muy triste que en el naufragio que corre no pudiera ganar la orilla, que va tan próxima.

Una cuestión, mas grave que todas las otras, pesa hoy como una amenaza de muerte sobre la nación; la situación financiera; pero esta misma cuestión perderá todos sus caracteres de gravedad en cuanto desaparezcan las causas que consumen todas las riquezas y anulan todos los ingresos. No hay nada que cueste tanto como la destrucción y la muerte, y, por desgracia, hace mucho tiempo que solo pensamos en destruir y matar.

Así que termine la guerra civil, que desangra y envilece al país, y las fuentes de la producción aumenten por el número de brazos; así que seamos industriales ó comerciantes, artistas ó agricultores en vez de ser soldados ó guerrilleros; así que vuelva el soldado á su guarnición, el hombre trabajador á su empresa y el criminal á su presidio; así que la Tesorería central borre, como salida diaria, los millones que se gastan hoy en pólvora y balas; así que tengamos menos política (conforme se ha dado en interpretar la palabra) y mas administración, se facilitará notablemente la gestión financiera, se elevará el tipo de cotización de todos los valores y el progresivo desarrollo de la riqueza particular irá cerrando el abismo del déficit.

Paz, confianza y buena administración es lo que España necesita para que no se pierdan los gérmenes de su vitalidad. Trabajemos todos por conseguir tan anhelado objeto, mas importante que el uso del gorro frigio ó la corona real en el escudo de las armas nacionales.

(La Prensa.)

HAGAMOS PATRIA.

Si solo escucháramos la voz de los partidos que tienen su organización y sus hombres en Madrid, la fé en la libertad y en el triunfo de la nacionalidad española se entibaría en nosotros, porque nada mas comun que decir en son de profecía que peligrá la patria, que se pierde la libertad y que estamos al borde del abismo. Esos mismos, que hablan á cada instante de proyectos políticos, los mismos que se titulan intérpretes de la opinión pública, y que hacen alarde de un liberalismo profundo, anuncian que es llegada la hora de la agonía y que no hay remedio para España, donde se han perdido ya los grandes sentimientos que hicieron respetables á nuestros mayores.

Pero nosotros no damos oídos á esas gentes que tanto ruido moten. Nosotros vamos á las provincias, á los pueblos y á las aldeas en busca de la verdad, y allí encontramos íntegro el carácter español, protestando contra las calumniosas predicaciones de los jornaleros de la política.

La guerra civil está consumiendo los ricos tesoros de España. El sufrido contribuyente se vé acosado por los recaudadores del Banco, que le exigen las contribuciones para el Tesoro, y á la vez se vé amenazado de muerte si no entrega otra contribución igual á los facciosos. Las personas, los bienes y la honra de los pacíficos pueblos, está á merced de las partidas carlistas. Rehones, bagajes, alojamientos, dinero, todo, todo está á disposición de los partidarios del absolutismo, el pueblo no tiene nada seguro. Las partidas carlistas, allí donde imperan, disponen de cuanto existe en las casas ó en el campo.

Pero en medio de esa situación aflictiva de los pueblos, en medio de ese torbellino destructor de la riqueza y del sosiego público, la causa carlista languidece, se extingue de día en día la esperanza de su triunfo, y nadie teme que lleguen á ser dueños del poder los que fueron vencidos en Vergara.

Hubo un momento en que pudieron temerse los adelantos del carlismo: hubo días de oscuridad que pudieron hacer temblar al partido liberal, pero aquella época pasó con la rendición de Cartagena y el levantamiento del sitio de Bilbao, y hoy se han despejado los horizontes para dar aliento á los que amamos la libertad. Las victorias del ejército en el Norte han sido decisivas. Allí tenían toda su fuerza nuestros enemigos, y allí han tenido que confesar su impotencia el Pretendiente y sus mejores generales, porque el espíritu nacio-

nal se hallaba en el corazón de nuestros soldados.

Hoy puede y debe hacerse mucho. Es preciso hacer patria ante todo, y la patria se hará, dejando de llorar como Magdalenas arrepentidas, para levantar el espíritu público con actos de verdadero patriotismo.

En vez de augurar desgracias, los liberales, todos los liberales, debemos estrechar nuestras fuerzas para concluir con el enemigo comun, que es la vergüenza y la ruina de la patria. En vez de gastar y consumir el entusiasmo y el patriotismo en querellas de partido, debemos utilizar ese poderoso resorte de nuestro pueblo, ayudando al Gobierno constituido para que cuanto antes ponga término á la guerra civil, que es la mayor desgracia y la mayor calamidad que puede caer sobre nosotros.

Abandonemos el campo de las personalidades entre la familia liberal; abandonemos la costumbre de hacer política de pandilla, que tantos males ha causado al país, y entremos de una vez en juicio para mejorar el estado presente, que si es angustioso y triste, no es tan desesperado ni tan difícil su remedio como dicen los pesimistas.

Tengamos fé en el porvenir, recordando que mayores fueron los peligros que corrieron nuestros padres en 1808 y en 1836, y salvaremos los altos intereses de la nacionalidad española, que son los intereses nuestros y de nuestros hijos, á quienes debemos dejar pura y brillante la bandera de la libertad.

¿Qué importan las diferencias de apreciación, qué importa el nombre de los partidos gobernantes, si el fin de todos es el mismo?

¿Y qué importan una docena de personas constituidas en gladiadores políticos, ante el espectáculo de un pueblo de 17 millones de españoles, que pueden caer en un momento supremo sobre sus enemigos, deshaciendo cuantas intrigas se fragúan en daño de España?

Tengamos abnegación y seamos todos liberales, y salvaremos las desgracias presentes, restableciendo el imperio de las leyes, y haciendo lo que la Europa espera del Gobierno actual, haremos patria.

(La Prensa.)

LA GOLETA PROSPERIDAD.

A las siete y media de la mañana del domingo último se hizo á la mar, del puerto de San Sebastian, la goleta *Prosperidad*, encontrándose sobre Zarauz á las nueve. Su comandante el teniente de navío de primera clase D. Pedro Aznar, conociendo de antemano que los carlistas de guarnición en Zarauz habían cortado las aguas de Guetaria y hostilizarían además á esta última población, pasó un oficio al alcalde, diciéndole que si para las tres de la tarde no dejaba libre curso á las aguas que abastecen á Guetaria y no cesaban de hostilizar á la población, se vería en el imprescindible deber de romper el fuego sobre Zarauz, lo cual ejecutaría á los cinco minutos despues de arriar la bandera blanca que sostendría larga en el tope de trinquete.

La contestación del alcalde D. Manuel Oñider dice que trasladó este oficio al jefe de las fuerzas carlistas, y habiendo contestado éste que no puede resolver por sí el asunto á que se refiere dicho oficio, que lo transmitiría inmediatamente al comandante general de la provincia para que lo resolviera, y que también lo trasladó el mismo alcalde al referido comandante general pidiéndole se sirviera comunicar su resolución, quedando en transmitirla tan pronto sea recibida.

El comandante de la *Prosperidad* sabia cuánto tiempo se necesitaba para esto, y en vista de que á las tres y media podía muy bien haber recibido contestación, á las cuatro y media mandó arriar la bandera blanca, y cinco minutos despues los cañones de la goleta lanzaban sobre Zarauz certeras y destructoras granadas que estallaban dentro de los hermosos palacios que abundan en la linda población.

A las cinco y media el remolcador número 3, mandado por el teniente de navío de segunda clase, D. Arturo Garin, empezó á compartir con la *Prosperidad* la función de guerra, tan desconsoladora como necesaria, cuando determinado número de pueblos, traspasando los límites de la terquedad, se empeñan en sostener lo que con sobrada justicia y razón puede ser tenido como temerario.

El remolcador núm. 3, de menos calado que la *Prosperidad*, pudo acercarse mas á tierra, y durante la primera hora de fuego de fusil y de cañon que hizo, siendo contestado por los carlistas, no sufrió pérdida alguna.

A las siete ambos buques rivalizaban en sostener un fuego nutrido y certero que obligó al enemigo á abandonar las posiciones que tenía cerca de la costa, retirándose tierra adentro.

Cesó el fuego á las nueve, y el comandante de la *Prosperidad* ordenó al del núm. 3 viniera á San Sebastian á dejar las siete lanchas y 50 hombres que este último había capturado por la mañana sobre el cabo Machichaco, y también para que pudiera proveerse de municiones.

El resto de la noche pasó tranquila: pero al amanecer el comandante de la goleta mandó romper nuevamente el fuego al remolcador, el cual se incorporó á las diez de la mañana y sostuvo el fuego con su compañera, siendo muchas las veces que se podían contar tres granadas en el aire, que iban á estallar dentro de la población; algunas de ellas incendiaban las casas donde reventaban, pero sin duda una parte del vecindario ó de la guarnición enemiga corrían á sofocar aquellos nacientes incendios, pues poco tiempo despues dejaba de verse el humo y aun las llamas que comenzaban á levantarse en torbellino, impedidas por el viento fresco que soplabá.

En el momento de cerrar este número sigue oyéndose un sostenido cañoneo, que sin duda se proponen continuarlo.»

## SECCION POLITICA.

Alicante, 31 Mayo 1874.

### NUESTROS VINOS.

Muchas veces hemos dicho que la provincia de Alicante es una de las mas ricas de España en productos naturales, y en mas de una ocasión hemos tenido oportunidad para probarlo: la exposicion agrícola, artística é industrial que se celebró en esta ciudad en 1863, demostró á cuantos tuvieron el gusto de visitarla, la abundancia y excelente calidad de nuestros frutos, granos y caldos: en particular estos últimos pueden competir con los mas excelentes de Italia, de Francia, de Portugal y de Grecia.

Nuestros aceites, naturales y sin estar sometidas á la esmerada elaboración de los franceses, no ceden á estos ni en pureza, ni en diafanidad, ni en sabor; pero en lo que nuestros cosecheros no deben temer la competencia de ningún país, es en vinos, vinagres y aguardientes. El brillante papel que estos caldos jugaron en la última exposicion de Viena, es una prueba de lo que nos proponemos demostrar hoy que Inglaterra ofrece á los vinícolas de todo el mundo un nuevo palenque en que hacer gala de los tesoros que encierran sus bodegas.

Los vinos de la provincia de Alicante tienen adquirida una antigua celebridad, á pesar de que hasta hace muy poco tiempo no han llegado á ella los procedimientos químicos por medio de los cuales se purifican y perfeccionan los productos de la vid.

El Fondillon de la huerta de Alicante, sin mas preparación que dejarle encerrado en una cuba por espacio de cinco años, es un néctar que se ha servido siempre, desde muy antiguo, en las mesas de los reyes y de los potentados de todo el mundo; y que se ha vendido y sigue vendiéndose todavía á mas alto precio que el Málaga, el Jerez y demás vinos generosos de España.

En cuanto á las demás clases de estos caldos, es tal la variedad y excelentes condiciones de los que se producen en nuestra provincia, que sin gran dificultad pueden obtenerse en ella vinos iguales y aun superiores, no solo á los de Andalucía, sino también á los mas celebrados de los países extranjeros.

Como decía muy bien nuestro inteligente comprovinciano D. Antonio S. Almodovar, en su carta del 12 de Abril último, que tuvimos el gusto de publicar en nuestro periódico, sin salir de nuestra provincia podemos hacer vinos que sustituyan con notoria ventaja á los de su misma especie de las mas célebres regiones extranjeras, y sobre todo vinos de pasto, blancos y tintos de poca fuerza alcohólica, exentos de azúcar, transparentes, aromáticos, limpios, puros, y lo que vale tanto como todo esto, que estén al alcance de todas las fortunas por sus precios arreglados.

Ahora bien, cuándo, cómo ha demostrado practicamente el señor Almodovar, nuestra provincia puede producir vinos idénticos al Medoc, al Rhin, al Santern, al Frontignan, al Madera, al Jerez, al Oporto y al mismo Champagne, será exagerado decir que nuestros cosecheros no deben envidiar á los vinícolas de ninguna region de Europa?

Creemos que no: y en tal concepto hoy que Inglaterra celebra una Exposicion de vinos, nos cumple exhortar á nuestros comprovincianos para que no desperdicien la ocasion de hacer conocer en aquel gran certámen, la riqueza que encierra nuestro país; riqueza que puede ser mayor todavía, si dándose á conocer en todas los grandes mercados del mundo promueve la demanda y proporciona su extraccion.

Nosotros que tenemos siempre fija la mirada en cuantos asuntos interesan de una manera positiva á nuestro país, no desperdiciamos ocasion de patentizar todo lo que puede serle útil, y por eso hoy, dando de mano á las enojosas cuestiones políticas, nos hemos consagrado á repetir á nuestros comprovincianos, que fijando su atencion en las razones que dejamos espuestas, deben, sin perdonar para ello sacrificio alguno, llevar á la Exposicion de Londres *nuestros vinos*.

Mañana darán principio en la Diputacion provincial, las operaciones para el ingreso en caja de los mozos de 19 años llamados al servicio de las armas en el último alistamiento extraordinario.

La recaudacion obtenida en esta Aduana en el mes de Mayo, asciende á 379.947'45 pesetas, ó sean 56.495'33 mas que en igual mes del año anterior.

Un dia y otro vienen los periódicos republicanos y radicales haciendo cruda guerra á la situacion é inventando propósitos y fines de cierta clase al gobierno. Nuestro colega *La Iberia*, contestando á todos ellos, dice:

«La situacion actual es clara y definida; no se envuelve en nebulosidades para hacer gala de sus aspiraciones, que no pueden hoy ser otras que las de hacer orden y patria, moralidad y justicia.

El gobierno aspira á que en el tiempo mas breve que las circunstancias permitan se conozca la voluntad del país para decidir de sus futuros destinos; y los que así piensan, y los que tal pensamiento abrigan, ¿cómo han de servir de puente á esta ó á la otra solucion, cualquiera que ella sea?»

Hé aquí algunos detalles acerca de la repentina muerte del general Santa Pau:

«El general nombrado para este elevado cargo no ha muchos dias, llegó á Valencia el viernes pasado, y el sábado por la noche sintióse indispuerto de un cólico, al que no se dió importancia, hasta el punto de que el lunes dejó el lecho y estuvo ocupándose de las operaciones de la guerra y del movimiento de las facciones hasta las doce de la noche. A esta hora separóse del brigadier segundo cabo Sr. Villalon, y retirándose á descansar, y durante la noche agravóse en tales términos, que á las seis de la mañana un hijo del general, que estaba en Valencia como ayudante, hizo llamar al Sr. Villalon, horrorizado de los pro-

grosos que hacia la enfermedad. Inmediatamente acudieron al lado del enfermo los médicos militares, desplegando cuantos recursos posee la ciencia para tratar de curarle, siendo inútil, pues murió á las diez de la mañana.»

En las difíciles complicaciones que acaso se preparan en la capital del mundo cristiano para la posible eventualidad de que la Sede Pontificia se encuentre muy pronto vacante, no puede haber sido mas acertada la eleccion que ha hecho el gobierno español, designando para que le represente en aquella capital á nuestro querido amigo el señor Alvarez Lorezana, la persona acaso mas competente para desempeñar tan delicada mision en circunstancias que requieren sumo tacto político para tratar las árduas cuestiones diplomáticas que pueden suscitarse. Nadie mejor que el señor Lorezana puede representar dignamente á España en la capital del orbe católico.

El marqués del Duero con su energía, su actividad infatigable y su reserva, ha logrado inspirar confianza grande al ejército que manda, y desorientar á los carlistas que no saben por dónde serán atacados. El general Concha no comunicas órdenes sino á medida que han de ser ejecutadas; y esto, que disgustaba al principio, es ahora muy elogiado por el resultado que da.

El ejército carlista tiene posiciones formidables en Arlaban. El marqués del Duero ha hecho un reconocimiento al amagar un ataque á Villarreal, cuyo pueblo ha sufrido un buen escarmiento á pesar de tener tan inmediata la proteccion de los carlistas.

Al leer en *La Correspondencia* que el señor marqués de Sardoal ha ofrecido al gobierno desempeñar su cargo de alcalde de Madrid, limitándose á procurar que se cumpla en su integridad la ley municipal, sin entrometirse á hacer política, exclama *La Igualdad*:

«No podemos ver tanta farsa sin profunda indignacion. Hablar de ley municipal vigente en España, y hablar de ella el marqués de Sardoal, es el colmo del sarcasmo. ¿Acaso hay ya ley ni derechos en este país? ¿No está proclamada oficialmente la dictadura? Aquí no hay mas alcaldes, ni mas concejales, ni mas diputados provinciales que el Sr. Sagasta; y si el señor marqués de Sardoal sigue en ese puesto, es porque le convendrá al ministro universal de esta situacion tenerle por delegado suyo.»

El exabrupto del diario federal creemos que no ha de hacerles mucha gracia á sus ex-colegas republicanos, que han hecho los imposibles para que el marqués de Sardoal logre sus modestas aspiraciones.

Sobre esta misma cuestion, dice *El Imparcial*:

«El Sr. marqués de Sardoal asistió ayer al Consejo de ministros, donde despues de varias esplicaciones con el gobierno declaró que consideraba el puesto de alcalde sin carácter político, á la vez que el Gobierno manifestó que estaba dispuesto á cumplir en todas sus partes la ley municipal vigente.

Con estas reciprocas declaraciones quedó terminada la cuestion de la dimision del alcalde de Madrid, que, como habiamos anticipado, permanecerá al frente del municipio.»

Cuestion terminada.

El Banco de España facilitó el viernes al Tesoro 10 millones de reales por cuenta de las redenciones del servicio militar.

El propio dia entregó el Tesoro dos millones de reales para atenciones del ejército del Norte.

El ejército del Norte, como nos dijo ayer el telégrafo, ha salido ya de Vitoria dirigiéndose á Estella, segun las últimas noticias.

Es posible que al frente de esta importante plaza, tenga lugar un encuentro con la faccion, en cuyo probable caso el carlismo sufriria un decisivo golpe.

Todo lo que se anuncia en varios periódicos sobre supresion del matrimonio civil, registro civil y modificación del Jurado, es simplemente inexacto.

Dice *El Orden* del viernes: «Ayer oimos que los teatros subvencionados con 25.000 y 10.000 duros res-

pectivamente, eran el teatro Real y el de Apolo.

No podemos salir garantos de la noticia.»

Tiene la palabra *El Pueblo*.

Nos pone la *Bandera Española* en el caso, dice *El Diario Español*, de repetirse por centésima vez, que el tema de la *coalición* contra el ministerio homogéneo no fué inventado por los periódicos alfonsinos, ni por tampoco por la *Iberia*. La *Discusion*, periódico republicano, fué quien propuso esa *coalición* de todos los elementos aficionados á la república, como arma poderosa para dar en tierra con esta situacion.

Si á los radicales les conviene aparentar que rechazan esa idea, santo y bueno, pero tengan presente que han sido sus amigos y aliados los republicanos ex-federales los iniciadores del proyecto *coalicionista*.

#### GUERRA CIVIL.

Hasta la madrugada del viernes no se habian recibido mas despachos en el ministerio de la Guerra referentes á la insurreccion carlista, que los siguientes:

«Burgos.—El capitán general participó que la columna de Medina de Pomar, al practicar un reconocimiento, dispersó un grupo de adaneros carlistas que hostilizaban su marcha, causándoles dos muertos y cogiéndoles varias armas.

El gobernador militar de Santander da parte de la presentacion á indulto de dos carlistas procedentes de la faccion Navarrete.

Castilla la Nueva.—El gobernador militar de Toledo da cuenta de haberse presentado á indulto 24 individuos con armas, procedentes de las disueltas facciones de Amador Villar, conde de la Cortina, Prudencio Rodriguez y otros cabecillas.»

Respecto al Norte, lo mas interesante que hallamos es la siguiente carta de *El Imparcial*:

«Vitoria 27 de mayo de 1874.

Señor director de *El Imparcial*.

Mi buen amigo: Acabo de llegar de Salvatierra distante 24 kilómetros de Vitoria por la carretera de Navarra.

Es terreno por demás conocido esto para los que han atravesado en ferrocarril la linea del Norte en el espacio comprendido entre Vitoria y Alsásua.

Ayer muy de mañana salieron las fuerzas con el marqués del Duero á la cabeza, en direccion á Salvatierra, llegando á dicha villa al medio dia sin haber tenido que disparar un solo tiro. Corre el camino desde Vitoria por una llanura inmensa limitada por montes y colinas bastante importantes, algunos que cruzan el territorio de Salvatierra.

Entre ellos y hacia el N. se encuentra la sierra de Elguea, las de Aranzazu y San Adrian y el monte de Artia. Las sierras de Urbasa y Andia que forman el límite E. reciben las últimas estribaciones de los montes de San Adrian. En la direccion E. á O. con inclinacion al S. cruzan los altos de Encia y de Izqui. Entre tanta sierra y montaña hay varios puertos que sirven para comunicacion de las localidades entre si, al través de pasos muy difíciles y cortaduras escabrosas. Buenas posiciones todas las que la naturaleza ofrece para los carlistas si supiesen aprovecharlas.

Dorregaray con cuatro batallones navarros salió escapado de Villarreal, como ya anuncié momentos antes de la entrada de las tropas y haciendo ruda jornada de noche llegó á Salvatierra jadeante, al mismo tiempo que el marqués del Duero y su ejército entraban de regreso de Villarreal, en Vitoria. Confianza del cabecilla carlista en que nuestras tropas descansarían algunos dias, se propuso establecer en Salvatierra su cuartel general y reponerse de las pérdidas sufridas.

Ya los soldados de boina empezaban en sus alojamientos á preparar sus guisotes; ya los jefes de las partidas jugaban en el Casino al billar y al tresillo. Y ya todos habian pasado alegre el dia y empezaban á gozar de apacible sueño, cuando los escuchas al amanecer empezaron á dar alaridos y esparir la alarma, anunciando la proximidad de las tropas leales que venian desde Vitoria por la carretera.

Al punto tocaron las cornetas, y todo el mundo con Dorregaray á la cabeza salió precipitadamente dejando en la poblacion efectos y prendas de uniforme, revolvers y algunos sables y caballos. No habia motivo para tanta precipitacion.

El general en jefe hizo su entrada con sus cuerpos de ejército y sus generales, alejó las fuerzas, y despues de conferenciar con algunos notables del pais impuso á Salvatierra una contribucion en metálico y raciones por valor de 6.000 duros. El tiempo lluvioso en demasia obligó á los soldados y á todos, incluso el que esto escribe, á permanecer encerrados en las casas, aprovechando por supuesto gran parte de los pucheros carlistas para el almuerzo de los liberales. Los navarros se amotinaron un poco al saber nuestra llegada y gritaron todos: «*A Navarra*»

Para quien sepa lo que dentro de las filas carlistas pasa, este deseo, manifestado ya muchas veces por los batallones navarros, demuestra del descontento de esta fraccion que quiere ir á Estella á jugarse el todo por el todo. D. Carlos, que no tiene otras fuerzas de confianza que las de Navarra, está amedrentado y teme se pasen á Francia al primer descalabro. La hora de la espiacion se acerca, y todos los facciosos la presienten. Se han hecho algunos prisioneros y las presentaciones son muy frecuentes, tanto en el cuartel del general en jefe como en la capitania general de este distrito.

Las demás fuerzas carlistas que el otro dia estaban en los montes encima de Villarreal y altos de Arlaban, se corrieron hacia Salinas de Lenitz, en donde las alturas estaban guardadas por unas cuantas compañías de *militias reales*, nueva institucion creada por dos intrigantes de Vergara y Escoriaza, que obligan á prestar servicio en esas filas á todos los hombres casados ó solteros hasta la edad de cincuenta años.

Con estos bravos se propone D. Carlos custodiar las carreteras y ocupar los pueblos de Guipúzcoa.

Y ya que de D. Carlos hablamos, bueno será decir que el dia 24 y 25 estaba en Vergara con un escuadro sacro, en donde fué obsequiado por los notables del pueblo con una gran comida.

Terminada ésta el excelso rey manifestó deseos de visitar el colegio de niñas allí establecido y dirigido por religiosas.

Las educandas son bastantes, y las mayorcitas de 14 y 16 años forman la mayor parte. El religioso Carlos VII visitó todas las dependencias, estuvo muy cariñoso con las colegialas, y durante las tres horas que duró la visita, recibió de la madre abadesa pruebas inequívocas de adhesion y respeto, expresadas en un donativo de 15.000 duros que al despedirse se le puso en las régias manos.

No sabemos si saldria de Vergara al dia siguiente; pero hoy nos consta que ya no está allí el Pretendiente.

Volviendo á Salvatierra, sus habitantes, que tantas simpatías demuestran á los carlistas, deben llorar lágrimas de sangre al ver los campos talados, campos hermosos y feraces y los únicos en esta zona en que se recogiera con gran abundancia trigo de exquisita calidad.

Bien demostrado está su riqueza cereal al ver en Salvatierra un grandioso edificio destinado á fabrica de harinas y otras muchas fábricas esparidas por su territorio. La villa es grande y tiene buenas casas y calles y plazas espaciosas.

Si hubiera podido ayer mandarle mi carta, lo hubiera hecho, pero he tenido que esperar el regreso, para darle cuenta de la escursion militar. Esta mañana á las seis hemos salido de Salvatierra y llegado á Vitoria á las doce, sin tener que lamentar la marcha el menor accidente; solo ya en la poblacion volcó un armen de artillería y lastimó á tres soldados que han sido conducidos al hospital. Alojadas las tropas, descansarán aquí mañana y pasado; veremos dónde dispone marchar el general en jefe.

Suyo afectisimo.—M. N. O.»

#### SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* del viernes publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Orden fecha 22 dando de baja al alférez graduado, cadete de la Academia de Galicia, D. Pio Guerra y Alvarez, y mandando sobreseer por ahora, sin perjuicio de continuarla si fuera habido, la sumaria que se le ha instruido por el delito de deseracion.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Órdenes, fecha 25, nombrando por concurso catedrático de historia de España de la universidad de Salamanca, con 3.000 pesetas y demás ventajas, á D. Alfonso Moreno Espinosa, que lo es de geografia é historia en el instituto de Cádiz; nombrando catedrático de economia política y estadística de la misma universidad á D. Juan Pablo Perez de Lara, que lo es de derecho civil español en la de Oviedo, con el sueldo y ventajas que actualmente disfruta, y trasladando á la cátedra de obstetricia ó patologia especial de la mujer y de los niños de la universidad de Granada á D. Rafael Rodriguez Mendez, catedrático de higiene en la de Barcelona, con el sueldo y ventajas de catedrático propietario de que disfruta.

#### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Londres 27 (noche).—D. Enrique Rochefort llegará á Nueva-York el viernes.

El consolidado interior portugués va á ser admitido á la cotizacion oficial de la Bolsa de Londres.

Paris 28 (mañana).—El ministro del Interior, recibiendo á los funcionarios de su departamento, ha declarado que trabajará, prescindiendo de todo espíritu de partido, por la defensa de la sociedad y el mantenimiento de la tranquilidad pública.

Paris 28 7,50 (noche).—La Asamblea ha reanudado hoy sus sesiones. El Gobierno no ha hecho comu-

nicacion alguna á la Cámara. Se limitará á contestar en el caso de ser interpelado.

Roma 28.—El Papa está completamente restablecido.

Bruselas 28.—El Banco de Bélgica ha fijado el descuento al 4 por 100.

Lisboa 25.—El *Diario Popular*, haciéndose cargo de un artículo publicado por el *Jornal de Lisboa*, aconsejando la reforma en la Cámara alta, coincide en aquel pensamiento añadiendo que está esperimentado en los países donde se ensayó el sistema anti-parlamentario, fué seguido como consecuencia inevitable por el despotismo ó la anarquía.

La segunda Cámara portuguesa adolece, á mas de ser hereditaria, de ser lícito al rey variar su composicion.

En la tarde de ayer se verificó la corrida de toros anunciada.

La plaza completamente ocupada por una multitud alegre y curiosa. En los palcos brillaba la flor de la aristocracia de la sangre, de la belleza, de la elegancia y del dinero.

A las cuatro y media se abrieron las puertas que dan paso al circo, apareciendo un magnífico y vistoso grupo de lidiadores, compuesto de los caballeros de la sociedad elegante.

Despues del correspondiente saludo, se repartieron á capricho y segun las tradiciones mas genuinas de los buenos tiempos taurinos.

Se corrieron trece buenos bichos, que dieron mucho juego y divertimento, sin ocasionar desgracia alguna.

Los caballeros en plaza, banderilleros y demás lidiadores, rivalizaron en gallardía y lucimiento, siendo repetidas veces aplaudidos; como tambien el Sr. D. José Horta, por el acierto é inteligencia con que dirigió la fiesta.

El pueblo portugués ha correspondido al filantrópico llamamiento hecho para aliviar la suerte de los infelices heridos en la fratricida lucha que ensangrienta los campos de la bella España, y por cuya pacificacion hace frecuentes votos.

Lisboa 28 (cinco tarde).—El señor conde de Magalhaes, que estuvo emigrado en Madrid, se presentó ayer á las autoridades para ser juzgado, quedando constituido en prision.

Sale esta noche para Alemejo el señor ministro de la Guerra, que visitará las ciudades de Elvas, Estremoz, Evora y Beja, desde donde marchará al Algarve el 10 de junio.

Paris 28 (cuatro y 55 tarde).—En la sesion de hoy en la Asamblea nada mas ha habido que una interrelacion sin interés, careciendo por tai. to del que se creia iba á tener.

Parece ser prorogado el aplazamiento para la discusion de todas las leyes orgánicas hasta el invierno.

#### SECCION INDIFERENTE.

##### GACETILLAS.

**Teatro.**—Con éxito satisfactorio, debutó anoche en nuestro elegante coliseo la compañía lirica italiana, poniendo en escena la célebre ópera del gran maestro Donizetti *La Favorita*.

Encomendada la parte de Leonor de Guzman á la Srta. Llanes, el éxito de tan difícil papel no podia ser dudoso: esta artista española de cuyo relevante mérito guardaba el público alicantino tan gratos recuerdos, reúne cuantas condiciones pueden existir para el buen desempeño del papel de contrato que se le habia confiado. Hermosa voz, profunda inteligencia, delicado sentimiento y gran corazon; hé ahí las dotes que posee la Srta. Llanes y que contribuyeron poderosamente á que el público la aplaudiese con entusiasmo, llamándola á la escena en mas de una ocasion, sobre todo al terminarse los actos primero y cuarto, en que esta distinguida artista estuvo á gran altura, como actriz y como cantante. La fisonomía de la señorita Llanes es tan expresiva, que le hará sin duda alcanzar grandes triunfos en todas partes.

El Sr. Petrovich, que participó tambien del honor de ser llamado á la escena es un excelente cantante, cuyo purismo vocalizando, y cuya delicadeza emitiendo la voz, conmueve y satisface á los inteligentes.

El Sr. Giotti, cuya voz es potente y de buen timbre, es un concienzudo cantante que fué aplaudido tambien en mas de una ocasion. El Sr. Bagni, que sostuvo bastante bien su importante papel, y las segundas partes y coro general que estuvieron perfectamente, contribuyendo no poco al éxito de la ejecucion la orquesta que dirigia el maestro Aleu.

**Renuncia.**—El portero del Juzgado municipal de esta capital, José Aguiló y Martínez, que desempeñaba hace nueve años dicho destino, ha presentado su dimisión.

Há ahí una vacante, aunque poco apetecible, según hemos oído decir, dadas las condiciones á que se halla sujeto en la actualidad ese destino.

**Partida.**—El Ayuntamiento de esta capital, de acuerdo con los señores que forman la comisión nombrada por el mismo para disponer las funciones que tendrán efecto en la próxima solemnidad del Corpus, ha acordado que los señores D. Jorge Barrera, teniente de alcalde, D. Florentino de Zarandona, canónigo de la Colegiata de San Nicolás y D. Eduardo de Andreu y Casains, individuo de la espresada comisión, salgan mañana con dirección á Orihuela, con objeto de acompañar en su viaje al señor Obispo de la diócesis, que se trasladará á esta capital en la tarde del martes próximo, con objeto de asistir á las espresadas fiestas religiosas.

**Por las nubes.**—No comprendemos, ni puede comprender nadie, los escandalosos precios de los artículos de primera necesidad.

Los lamentos del vecindario nos obligan á tomar la pluma para llamar la atención de los que sin compasión desuellan al pobre consumidor que se ve obligado á comprar lo que se ha de comer, sucumbiendo víctima de las iras de los vendedores de comestibles.

¿Podrían las autoridades intervenir en esto? Es una pregunta suelta que hacemos, por si hay quien se digno recogerla.

**Como aquí.**—La hija de Roschild, el primer banquero de Europa, acaba de recibir el título de Profesora de primera enseñanza, después de haber asistido á la escuela todo el tiempo reglamentario y haber aprovechado notablemente las explicaciones de cátedra.

El diploma que ha obtenido tan ilustre dama, ha sido colocado como una joya de gran valor en el salón de recepción del palacio Roschild.

**Programa.**—Como ofrecimos á nuestros abonados, á continuación publicamos el programa íntegro de los festejos que han de tener lugar en esta capital, con motivo de la solemnidad del Corpus:

AYUNTAMIENTO DE ALICANTE.

Deseando este Municipio que la próxima festividad del Santísimo Corpus Christi se celebre de una manera suntuosa y digna cual cumple á los sentimientos religiosos de la inmensa mayoría de los habitantes de esta Ciudad, se ha asociado con algunos vecinos de la misma, quienes acogiendo el pensamiento, han secundado con plausible desinterés sus buenos propósitos, acordando lo siguiente:

Día 2 de Junio.

Invitado por el Ayuntamiento para asistir á la solemnidad de que se trata, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, á las seis de la tarde de este día será recibido S. E. Ilmo. en las afueras de la Ciudad por las Autoridades superiores y demás personas invitadas al efecto. El Prelado entrará por la plaza de San Francisco, y dirigiéndose por la calle de este nombre, plaza de la Constitución, calle de Prim, Arco de Ansaldo, calles de San Nicolás, Bonaire, Labradores, plaza de San Cristóbal, calle de los Santos Médicos y Virgen de Belén, se hospedará en casa del M. ilustre señor Abad de esta Colegiata, siendo obsequiado por la noche con una brillante serenata.

Día 3 de Junio.

Al amanecer habrá repique general de campanas, que se repetirá á las doce del día y á las nueve de la noche, á cuya hora una banda de música ejecutará piezas escogidas en el paseo de Mendez Nuñez.

Día 4 de Junio.

A las diez de la mañana, expuesto el Santísimo Sacramento, dará principio en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás la Misa solemne que, acompañada á gran orquesta por la Capilla de música, será oficiada de Pontifical por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.—A este acto asistirá el excelentísimo Ayuntamiento, y el sermón que en el mismo se predicará está confiado á la ilustración del orador D. Florentino de Zarandona, canónigo de la espresada Iglesia Colegial.

Terminados estos actos religiosos, será invitado el Sr. Obispo á que se digno bendecir el pan, que en el vestibulo del Palacio del Ayuntamiento distribuirán á los pobres de la ciudad algunas señoras para ello invitadas.

Por la tarde, á las seis, será llevado en pública y solemne procesion *Nuestro Dios Sacramentado*, y recorrerá las calles siguientes: saliendo por la puerta principal de San Nicolás, se dirigirá por las calles de Bonaire, Angeles, paseo de Mendez Nuñez, calle Mayor, y atravesando el templete de mirto y flores que se levantará en las Cuatro Esquinas, continuará por la Lonja de Caballeros, plaza de las Monjas, calle de este nombre, de Montegon, San Nicolás, Virgen de Belén, Santos Médicos, plaza de San Cristóbal, (en donde descansará el Señor en el altar levantado al efecto, interin se le ofrece incienso) y calle de Labradores, entrando en el templo, despues de darse la bendición en la puerta de la Iglesia.

El Santísimo Sacramento será llevado bajo palio por el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo, y á este acto asistirá el Excelentísimo Ayuntamiento, autoridades superiores, corporaciones civiles y militares, un piquete de honor de las fuerzas que guarnecen la plaza, y dos bandas de música. Durante la procesion, los buques de guerra surtos en el puerto y el castillo de Santa Bárbara dispararán la triple salva que prescribe la Ordenanza; y la nave de la Colegiata estará profusamente iluminada en el acto de la bendición y reserva.

Concluido este acto religioso, las músicas ejecutarán piezas escogidas en la plaza del Mar; y á las diez de la noche, en los jardines de los Mártires, se disparará un magnifico castillo de fuegos artificiales, cuya ejecución está encargada al gusto de uno de los primeros pirotécnicos de esta provincia.

El Ayuntamiento espera de los sentimientos religiosos que distinguen á los vecinos de esta ciudad, que tomando una participacion directa en las funciones que se anuncian, asistirán á los actos de que se deja hecho mérito, decorarán las fachadas de las casas y las iluminarán en la noche del día 4, dando así una prueba mas de su cultura y nunca desmentida religiosidad.

Alicante 28 de Mayo de 1874.—El Presidente, *Francisco Mingot y Valls*.

**Cartas inéditas de D. Julian Sanz del Rio.**—Con este título acaba de dar á luz el distinguido publicista D. Manuel de la Revilla, en la casa editorial de Medina y Navarro, un precioso tomo en 8.º, conteniendo siete cartas del eminente filósofo español muerto hace poco tiempo para la ciencia y para sus amigos, y un breve estudio crítico del mismo sobre el sistema filosófico de Hegel. Véndese á 8 reales en Madrid,

en las principales librerías y en casa de los editores, Rubio, 25, y constituye una obra muy curiosa é importante para todos los aficionados á los estudios filosóficos.

La misma casa editorial acaba de publicar el tomo VI de la importante colección de las *Obras de Aristóteles* puestas en castellano por el Sr. D. Patricio de Azcárate, edición de 500 ejemplares, de la cual apenas quedan diez ó doce disponibles. Por la publicación de esta *Biblioteca filosófica*, que empezó con las obras de Platon, obtuvieron los señores Medina y Navarro medalla de mérito en la última exposicion universal de Viena.

**Vista Alegre.**—Los acreditados vinos de esta posesion se expenden por mayor y menor por sus únicos agentes de Alicante los Sres. J. L. Raymundo y compañía, á precios fijos.

**Medoc alicantino:** cajon de doce botellas, 60 rs.; una botella 6 rs.

**Mors:** Vino blanco acidulado; puede substituir al Rhin; precio por cajon de doce botellas, 80 rs.; una botella, 8 reales.

**Victoria:** Vino blanco seco, de mucho aroma, puede substituir al Santerne; precio por caja de doce botellas, 80 reales; una botella, 8 rs.

**Carolina:** Vino blanco abocado; puede substituir al Frontignan; precio por cada cajon de doce botellas: 80 reales; una botella, 8 rs.

**Ajau:** Vino blanco licoroso; puede substituir al Jerez; precio por cajon de doce botellas, 100 rs.; una botella, 10 rs.

**Boval:** Vino tinto rancio; puede substituir al Oporto; precio por cajon de doce botellas, 100 rs.; una botella, 10 rs.

**Vista Alegre espumoso:** puede substituir al Champagne; precio por cajon de doce botellas, 180 rs.; una botella, 18 reales.

**Cognac:** Superior; una caja de doce botellas, 80 rs.; una botella, 8 rs.

Nota.—Devolviendo las botellas con su etiqueta, se les entregará un real por cada una.

**Licores.**—En la calle de Labradores núm. 17, se acaba de abrir una gran fábrica de licores de todas clases desde ocho reales en adelante, entre los que se encuentran los siguientes:

- Anisete de Bordeaux.
- Crème de Roses.
- Cognac.
- Curacao.
- Marasquin.
- Elixir Garibaldi.
- Absinth.
- Vermouth.
- Crème de cacao.
- Rosolio di Torino.
- Elixir-Raspail.
- Chartreuse.
- Crème de menthe.
- Caña.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

*Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.*

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Asturias, de 498 ts., c. J. R. Canal, de Gijon y escala, en un dia, con 53 bultos á los señores sobrinos de Tato, 2 á D. R. Abad, 19 á D. J. Oriente, 5 á D. B. Galiana y 3 á D. J. Molina. Balandra Manolito, de 80 ts., p. P. Zaragoza, de Coruña y escala, en 4 dias, con 79 bultos trapos á D. M. Go-

mis, 6 pipas vacías á D. J. Ferrer y 99 bultos lana á la orden.

Vapor Avilés, de 492 ts., c. J. A. Bando, de Barcelona y escala, en un dia, con 9 bultos á D. J. Carratalá, 10 á los Sres. Guillen Lopez, 4 los Sres. Itier, 1 á los Sros. Faes hermanos, 1 á la señora viuda de Valero, 1 á D. J. Rous, 1 D. P. Cutayar, 5 á D. A. Carratalá, 2 á D. E. Orts, 2 á D. A. Almela, 3 á don F. Zarag za, 10 á la señora viuda de Carratalá, 1 á D. A. Mandado y 6 á don M. Guardiola.

Vapor Besós, de 355 ts., c. P. Mercado, de Barcelona, en 2 dias, con 1 bulto á D. S. Perez, 2 á D. C. Laguardia, 1 á los Sros. Faes hermanos, 3 á D. R. Balaguer y 1 á D. J. Llofrui.

Laud Joven Antonio, de 65 ts., p. A. Mantell, de Isla Cristina, en 7 dias, con 22 bultos pescado salado á D. J. Molina.

Laud Inesita, de 28 ts., p. M. Verde-ro, de Isla Cristina, en 9 dias, con 6 bultos pescado salado, á D. J. Mollá.

Del extranjero.

Pallebot Gaditano, de 90 ts., c. A. Quixal, de Argel, en 4 dias, con 14.000 kls. esparto, 120 cascos vacíos y 1 barril intestinos á D. J. Mas.

Balandra Manuela, de 38 ts., p. A. Ripoll, de Civitavechia, con 33.430 duelas á la orden.

Pol. gol. Nueva Francisca, de 81 ts., c. P. Martinez, de Marsella, en 10 dias, con 1.736 bultos materiales para el ferrocarril, al señor agente del mismo.

DESPACHADOS.

Vapor Pasages, de 660 ts., c. J. Cal-samiglia, para Barcelona, con efectos.

Laud Niña Conchita, de 90 ts., p. J. B. Santus, para Aguilas, con azúcar, cañao y otros efectos.

Laud Virgen del Loreto, de 47 ts., patron J. B. Bayle, para Santa Pola, con 30 pipas vacías.

Mistico gol. San Antonio, de 70 ts., p. S. Bel, para Almería y Málaga, con 25 sacos harina, 4 pipas aguardiente, 91 cajas cáscara de cacao, 49 sillares piedra, 2 cajas cerillas, 100 fardos bacalao y 60 cajas petróleo.

Gol. francesa Charité, de 73 ts., capitán Negriera, para Agde, con 899 sacos trigo 205 id. avena y 36 id. centeno. Bateo francés Internationale, de 34 ts., c. Icho, para La Nouvelle, con 38.700 kls. trigo y 1.500 paquetes filete.

Vapor Astúri s, de 488 ts., c. J. R. Canal, para Valencia y escala, con 140 fardos bacalao, 60 fardos espartería, y otros efectos.

Vapor Avilés, de 492 ts., c. J. A. Bando, para Cartagena y escala, con efectos.

*Buques á la carga para varios puntos de la Peninsula.*

Balandra Cosmopolita, de 77 ts., patron M. Codina, para Sevilla.

Laud Santísima Trinidad, de 28 ts., p. A. Gallard, para Blanes.

Laud Concepcion, de 28 ts., p. F. Martinez, para Barcelona.

SECCION LOCAL.

*Direccion del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.*

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua 27 palmos. Pared descubierta 117 idem. De cieno 52 idem. Entran 1 hila. Salen 1 hila.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 30 de Mayo de 1874.—El Director, Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del día 29 de Mayo hasta igual hora del 30.

DEFUNCIONES.

Casados	Viudos	Viudas	Solteros	Solteras	Ninos	Ninas	Abortos	Total
.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
"	"	"	"	"	"	"	"	1

NACIMIENTOS.

Varones... .. Hembras... ..

Comprende el estado anterior el caso de la poblacion, los arrabales, los caserios del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Robledo, Tànger, Vallonga y Verdégas.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—SS. Trinidad y Santa Petronila, vg.

SANTO DE MAÑANA.—San Gratiano, mártir.

CULTOS.

Domingo.—En la Colegial, último día del Mes de Maria. A las siete misa y comunión general. A las nueve misa conventual con sermón que predicará el Dr. D. Casiano Quilez, canónigo magistral. Estará expuesto el Smo. Sacramento todo el día. Por la tarde en el ejercicio de Maria predicará el Dr. Don Florentino de Zarandona, canónigo. Concluido el ejercicio, y despues de la reserva, habrá solemne procesion claustral en honor de la Virgen. En Santa Maria, misa mayor á las ocho y media. En la Virgen de Gracia misa de renovacion á las ocho. En las Agustinas, á las cinco de la tarde, el ejercicio de S. Luis. En el Carmen concluye el Mes de Maria con funcion á las cinco de la tarde. En la Misericordia concluye el Mes de Maria con funcion á la misma hora.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 30.

La salud del Papa mejora notablemente, continuando en él una ligera calentura catarral.

Se habla de una derrota de Savalls cerca de Figueras en que ha sufrido numerosas bajas.

Se asegura que Camacho presentará hoy en el Consejo, sus proyectos de Hacienda.

Háblase de gran desaliento entre los carlistas de Navarra.

Se considera inminente una accion frente á Estella.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA.

Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

NOVEDAD Y BARATURA.

En el acreditado establecimiento de Tomás M.º Perez, calle Mayor, núm. 12, se acaba de recibir un magnifico y abundante surtido de lanas y otros géneros para caballeros y señoras, á los precios mas arreglados que hasta el día se han conocido.

**PARA CABALLEROS.**—Gran colección de pantalones ingleses y franceses, á precios arregladísimos.—Infinidad de pantalones de las mejores fábricas de Sabadell y Tarrasa, desde 14, 16, 20, 24, 30, 36 y 40 hasta 80 reales corte.—Abundante surtido de elasticotines, tubinas y tricorts de las acreditadas fábricas de Rubie, Elbeuf y Sedan, á muy ventajosos precios.—Inmensa variedad de lanas para trajes de 11, 12, 14, 16, 20, 24, 28, 30, 36, 40, 50, 60 y 70 reales vara.—Alpacas, silistrinas, merinos, estambres, rasos-hilo, driles en todas clases y colores, para trajes.—Magnífica colección de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, calcetines, pañuelos para bolsillo, pañuelos para corbatas y corbatas de todas figuras, clases y colores.

**PARA SEÑORAS.**—500 piezas batistas inglesas á 18 cuartos vara.—Lana-selinas, lanas, orleanes, merinos, velos, liones, cortinajes, mantelería de todas clases y gran surtido irlandas hilo.—Pañolería seda de todas clases, tamaños y colores.—Pañuelos Manila lisos y bordados en todos tamaños y de varé y otras clases.—Percales, indianas, pallacas, terlices y culis para colchones y otros muchos artículos.

**PARA NIÑOS.**—Brillante colección de elasticotines, colores vivos, para trajes de novedad.—Gran surtido medias inglesas de todas clases y colores.

**PARA SASTRES.**—Sargeves ingleses de un metro de anchos á 4 rs. vara y además todas clases de forros á precios muy económicos.

En el establecimiento de D. Francisco Zaragoza, calle Mayor, número 12, frente al Casino, se acaba de recibir un completo surtido de géneros del pais y extranjeros para la próxima estacion.

Poplines filoseada, lanas, percales, cretonas, corbatas, cuellos, pecheras, cortes de pantalon de lana y otros artículos todos á precios muy bajos.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frentizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arcas, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLEN LOPEZ HERMANOS, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

AVISO.

En la calle de S. Nicolás, 10, bajo, se compran libros, muebles y objetos antiguos de todas clases.

CHOCOLATES DE ALICANTE.

FÁBRICA MOVIDA AL VAPOR DE LOS SEÑORES

Ribera Guarner Hermanos,

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno para competir con los primeros de esta clase.

Por los ueuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual en el molido.

Se elaboran clases desde 3 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento, según la importancia del pedido.

Se elaboran tambien con la Revalenta Arábiga, que tanta aceptación ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan.

Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José Maria Parreno, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

